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Verbesserung des Kalenders

Unser Kalender i1st wie emn Kleid, das uberall mii
Flicken besekt, angestuckt und eigenthich ein Sammel-
surium von allerler Unzulanglichkeiten 1st, das uns aber
durch die Gewohnheil hheb geworden st

Sein allester uns bekannte Vorlaufer war der alt-
romische Kalender des Numa Pompilius, der noch nach
Mondmonaten rechnete, und dessen Jahr am 1. Marz
bhegann (daher der Name September gleich der Siebente
fur den Monatl, der beir uns der neunte i1sl). Diese Zeil-
rechnung, die man mit nicht ganz ausreichendem Erfolge
auf das Sonnenjahr umzustellen versucht halle, wurde
im Jahre 46 vor Chrnish Geburt von Julus Casar ver-
besserl. Der julianische Kalender, in dem auch der An-
fang des Jahres auf den 1. Januar verlegt wurde, 15l 1m
wesentlichen bis heute geblieben. Im Jahre 325 fugte das
Konzil zu Nicea eine verschnorkelle Festlegung des Osler-
festes hinzu, wodurch es moglich wurde, dak dieses Fesl
zwischen dem 22 Marz und 25. April schwanken kann,
ein Nachteil, den wir heule peinlich emphnden.

Die Zahlung der Jahre nach Christi Geburl wurde
zuerst um das 6. Jahrhundert vorgeschlagen, sekle sich
aber nur langsam durch und war ersl am Ausgange des
Mitielalters allgemein. Eine kleine Ungenamgkeil in der
Rechnung des julianischen Kalenders, die aber im Laufe
von 1!, Jahrtausend merkliche Verschiebungen hervor-
gerufen hatte, wurde im Jahre 1582 durch Pabst Gregor XIII.
ausgeglichen, Der gregorianische Kalender drang durch,
wenn auch langsam. Von den prolestantischen Standen
Deutschlands wurde er erst 1710 anerkannt, von emnem
Teile der Schweiz erst 1811, und von Rukland erst vor
wenigen Jahren. Dieser so muhsam zurechigeflickie
Kalender ist nun reif fiur eme durchgreifende Ver-
besserung: er pakl nicht mehr in unsere Zeil.

Was hal man an ihm auszuseken?

Da sind zunachst die beweglichen Feste: Ostern
(vom 22. Marz bis 25. April) und Phlingsten (vom 10. Mai
bis 13. Juni). Fur die Geschaftswell (insbesondere fur
verschiedene Zweige der Web- und der Modewaren)
sowie auch fiir die Verbraucher ist es durchaus nichl
gleichgiiltig, ob diese Feste funf Wochen friher oder
spaler fallen. Auch fir den Schulanfang und die Schul-
entlassung ist die Beweglichkeit der Feste sehr unbeguem;
ebenso  fir die Erholungsuchenden, die die Fesliage
ausnuken wollen, also auch fur das Verkehrs- und Gasl-
stattenwesen. — Auch beim Weihnachisfeste wird un-
angenehm empfunden, daf es nicht auf einen bestimmien
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Tag der Woche falll. Wie ungeschickt ist es, wenn
z. Bb. der 25. Dezember auf einen Donnerstag oder
Dienstag fallt)

Ein zweiter Einwand richtel sich gegen die Un-
gleichheil der Zeitabschnitte. Schon dak die Monate un-
gleich lang sind, 1st lastig. Noch schlimmer isi, dak die
Zahl der Wochentage nicht in einem festen Verhalinis
zur Zahl der Monatstage sleht; z. B. i1st die Zahl der
Werklage in emnem Monat mit 31 Tagen um reichhich 129/
qgrober als in einem Monat mit 28 Tagen. Vergleicht man
nun irgendwelche stalishschen Angaben (z. B. Erfolgs-
groke, Erzeugungsziffer usw.) dieser beiden Monate, so
komm! man leicht zu falschen Schlukfolgerungen.

Will man das Dalum eines beliebigen Jahres aus-
rechnen, so 1st das bekannilich eine ziemlich knifflige
Angelegenheil, bei der man das Gefuhl der Unsicherheit
nicht los wird, obgleich in der Schule solche Aufgaben
beliebt waren als Geistesgymnashk.

Auf allen Gebieten des offentlichen Lebens, dem
Mak - und Munzwesen, dem Verkehrswesen usw., hal man
alte Zopfe abgeschnitten, die Makgroken vereinfacht und
in ein einfaches System gebrachl; nur beim Kalender
hallen wir zah am Uberkommenen festi.

Nun ist es ja tatsachlich nicht leicht, eine Losung zu
finden, die allseilig befriedigt. Die Schwierigkeiten liegen
teils in den Zahlenverhaltnissen, teils aber auch im
menschlichen Gefuhlsleben. Die Woche hal 7 Tage, das
Jahr hat 365 = 52x7 -- 1 Tag. Wohin soll man mit dem
uberzahligen einen Tag lin Schalljahren zweil? Ferner
braucht man zwischen dem Zeilraum der Woche und dem
des Jahres emme oder gar zwei Zwischenstufen, Monat
und Quartal. Hier muf man sich schon enischeiden, ob
man vier Quartale zu 13 Wochen (= 3 Monalen) oder
13 Monate zu 4 Wochen vorziehl, wobei dann das Quartal
gleich 3 Monate -I- 1 Woche ware. Die Zahl 13 ist nicht
nur aberglaubischen Menschen unangenehm, sie ist so
stumpf, wahrend die 12 schmiegsam ist, sich durch 2, 3,
4, 6 teilen lakt. Nichl umsonst hat sich die 12 1im Kullur-
leben der Volker behauptet, obgleich wir — veranlakt
durch die funffingrige Hand — unser Rechenwesen auf
der Zehnerteilung aufbauen.

Damit sind wir schon bei den Gefuhlswerten an-
gelangt, die eine nicht zu unterschakende Rolle spielen.
Was macht man mit dem tiberzahligen Tag? Das ein-
fachste ist, ihn als Tag ohne Datum in diec Mitle oder
ans Ende des Jahres zu legen, als Volksfestlag od. dgl.
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